
 
 
 

Ata da 61ª Sessão Ordinária do 2º Período Legislativo da Câmara Municipal de Barbalha no 
ano de 2025. 

Presidência: Dorivan Amaro dos Santos. 
Vereador Licenciado: José Alex Saraiva de Sá Barreto. 
 
Às 17h10min (dezessete horas e dez minutos) do dia 08 (oito) de setembro do ano de 2025 (dois 
mil e vinte e cinco), no Plenário da Câmara Municipal de Barbalha, Estado do Ceará, sito à Rua 
Sete de setembro, 77 – Centro, nesta Cidade de Barbalha-CE, onde presentes estavam os 
seguintes Vereadores: André Feitosa, Antenor Francisco de Amorim, Antônio Ferreira de 
Santana, Cícera Bertulino de Souza, Cícero Joanes Leite Sampaio, Dorivan Amaro dos 
Santos, Epitácio Saraiva da Cruz Neto, Expedito Rildo Cardoso Xavier Teles, Francisco 
Marcelo Saraiva Neves Júnior, Marcus José Alencar Lima, Maria Gely de Freitas Pereira, 
Matheus Cleber Saraiva Gonçalves, João Ilânio Sampaio, Odair José de Matos e Vicente 
Eugênio Pereira. O Presidente, Dorivan Amaro dos Santos, constatou que havia número legal 
de Vereadores e nos termos do inciso XXV, letra “C”, do art. 32 do Regimento Interno, declarou 
aberta a Sessão, convidando o Vereador João Ilânio Sampaio para fazer a ORAÇÃO DO 
DIA. Em seguida, nos termos do Art. 144 do Regimento Interno, o Presidente passou a Palavra 
para o 1º Secretário, Vereador Francisco Marcelo Saraiva Neves Júnior, para fazer a 
LEITURA DO MATERIAL DE EXPEDIENTE: ATAS: Ata da 60ª Sessão Ordinária do 2º 
Período Legislativo da Câmara Municipal de Barbalha no ano de 2025. 
CORRESPONDÊNCIAS: Ofício Nº 25889/oficio da CAGECE em resposta ao ofício Nº 
0108017/2025 da Câmara Municipal de Barbalha, que trata sobre a troca de tampas de PV’s na 
Rua L-09 e vistoria na rede de esgoto da Vila Santo Antônio. PROPOSIÇÕES: Projeto de 
Lei Nº 57/2025, de autoria dos Vereadores Dorivan Amaro dos Santos e André Feitosa, 
que que Institui normas de proteção, conservação, restauração, manutenção e uso de bens 
imóveis e imateriais de valor histórico, artístico, arquitetônico, paisagístico e cultural no 
Município de Barbalha; cria o Conselho Municipal de Patrimônio Cultural (CMPC) e o Fundo 
Municipal de Preservação do Patrimônio Cultural (FUMPAC); estabelece procedimentos de 
seleção, tombamento, registro e intervenção; e dá outras providências. Parecer Nº 57/2025 da 
Comissão Permanente de Constituição, Justiça e Legislação Participativa, favorável à 
tramitação do Projeto de Lei Nº 54/2025, de autoria do Executivo Municipal, que dispõe 
sobre a denominação de escola municipal que indica, e dá outras providências; Parecer Nº 
58/2025 da Comissão Permanente de Constituição, Justiça e Legislação Participativa, 
favorável à tramitação do Projeto de Lei Nº 55/2025, de autoria do Executivo Municipal, 
que dispõe sobre a concessão de gratificação por produtividade aos agentes de vigilância 
sanitária, e dá outras providências; Parecer Nº 09/2025 da Comissão Permanente de 
Orçamento, Finanças e Defesa do Consumidor, favorável à tramitação do Projeto de Lei Nº 
55/2025, de autoria do Executivo Municipal, que dispõe sobre a concessão de gratificação 
por produtividade aos agentes de vigilância sanitária, e dá outras providências; Parecer Nº 
11/2025 da Comissão Permanente de Educação, Saúde e Assistência, favorável à tramitação 
do Projeto de Lei Nº 55/2025, de autoria do Executivo Municipal, que dispõe sobre a 
concessão de gratificação por produtividade aos agentes de vigilância sanitária, e dá outras 
providências; Parecer Nº 59/2025 da Comissão Permanente de Constituição, Justiça e 
Legislação Participativa, favorável à tramitação do Projeto de Resolução nº 27/2025, de 
autoria dos Vereadores Dorivan Amaro dos Santos e João Ilânio Sampaio, que Confere 



 
 
 

Título de Cidadão Barbalhense a personalidade que indica e dá outras providências. 
REQUERIMENTOS: Requerimento Nº 686/2025, de autoria do Vereador André Feitosa, 
requer que seja enviado ofício à Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços públicos com 
cópia ao Prefeito Dr. Guilherme Saraiva, solicitando que seja feita uma drenagem na Rua Rita 
de Cássia de Araújo (antiga rua projetada p) no bairro Parque Bulandeira. Tendo em vista que 
no período invernoso as casas da referida artéria ficam inundadas. Salientando que essa é uma 
solicitação dos moradores do bairro supracitado. Requerimento Nº 687/2025, de autoria do 
Vereador Antônio Ferreira de Santana, requer que seja enviado ofício à Secretaria Municipal 
de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando serviços de capinação, retirada de entulhos e 
correção de canaletas obstruídas na Rua Ulisses Alvino da Silva, localizado no Bairro 
Cirolândia. Requerimento Nº 688/2025, de autoria do Vereador Francisco Marcelo Saraiva 
Neves Júnior, requer que seja enviado ofício ao Ministro da Saúde, o Sr. Alexandre Padilha 
com cópia ao Deputado Federal José Guimaraes, solicitando a articulação para a contemplação 
do Município de Barbalha no programa Brasil Sorridente, para que o mesmo seja contemplado 
com um Consultório Odontológico Móvel, possibilitando, assim, um melhor atendimento e 
acessibilidade a nossa população. Requerimento Nº 689/2025, de autoria da Vereadora 
Cícera Bertulino de Souza, requer que seja enviado ofício ao Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, com cópia ao Prefeito Municipal, Dr. Guilherme Sampaio 
Saraiva, solicitando o calçamento da Rua Manoel Raimundo Ferreira, travessa seis, no Bairro 
Bela Vista. Requerimento Nº 690/2025, de autoria do Vereador Expedito Rildo Cardoso 
Xavier Teles, requer que seja enviado ofício ao DEMUTRAN, solicitando uma fiscalização no 
monumento de Santo Antônio, tendo em vista que vem tendo concentrações de motocicletas, 
utilizando do espaço para manobras e práticas que colocam em perigo os próprios autores e 
também os moradores da região que reclamam constantemente. Requerimento Nº 691/2025, 
de autoria do Vereador Expedito Rildo Cardoso Xavier Teles, requer que seja solicitado ao 
Presidente da Câmara, Dorivan Amaro dos Santos, a realização de uma Audiência Pública com 
a participação da sociedade civil, da Cagece e também da Ambiental Ceará, tendo em vista que 
existem reclamações constantes da população quanto as cobranças desproporcionais tendo 
haver com a qualidade do imóvel e não com o consumo. Requerimento Nº 692/2025, de 
autoria do Vereador Expedito Rildo Cardoso Xavier Teles, requer que seja enviado ofício 
à secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos com cópia ao Prefeito Municipal, 
solicitando a iluminação pública do canteiro central da Avenida Martinho Luna no bairro 
Cirolândia. Requerimento Nº 693/2025, de autoria do Vereador Matheus Cleber Saraiva 
Gonçalves, requer que seja enviado Ofício à Secretaria Municipal de Educação, com cópia ao 
Prefeito Municipal, solicitando explicações urgentes sobre a falta de ônibus escolares para os 
alunos da zona rural e urbana, bem como para os alunos universitários. Requerimento Nº 
694/2025, de autoria do Vereador Matheus Cleber Saraiva Gonçalves, requer que seja 
enviado Ofício à Secretaria Municipal de Educação, com cópia ao Prefeito Municipal, 
solicitando que seja dada celeridade no processo de instalação dos aparelhos de ar-condicionado 
na Escola Gregório Calou, localizada no Sítio Santa Cruz. Requerimento Nº 695/2025, de 
autoria do Vereador Odair José de Matos, requer que seja enviado oficio a Secretaria 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a recuperação da estrada da Rua  
Abraão Correia, na Bulandeira. Requerimento Nº 696/2025, de autoria do Vereador 
Epitácio Saraiva da Cruz Neto, requer que seja enviado oficio ao Secretário Municipal de 
Educação, João Paulo, com cópia ao Diretor do DEMUTRAN e ao Prefeito Municipal, Dr. 
Guilherme Saraiva, solicitando sinalização em frente ao Colégio Luiz Filgueira, no Sitio 



 
 
 

Santana. Neste momento o Presidente Dorivan Amaro dos Santos, concedeu 1 minuto para 
cada Vereador solicitar suas Proposições Verbais: Fizeram uso da palavra os seguintes 
Vereadores: André Feitosa - Solicitou o envio de ofício ao Comandante Lindemberg Alencar 
dos Santos, registrando votos de parabéns e boas-vindas por está assumindo o Comando da 
Polícia Militar da nossa querida cidade. Aproveitando a ocasião para convidar o comandante a 
se fazer presente na Câmara de Vereadores no dia 15/09/2025 às 17hs para participar da 63ª 
Sessão Ordinária, da Câmara Municipal de Barbalha. Subscreveram este ofício os seguintes 
Vereadores: Antônio Ferreira de Santana, Antenor Francisco de Amorim, Cícera Bertulino de 
Souza, Dorivan Amaro dos Santos, Expedito Rildo Cardoso Xavier Teles, Francisco Marcelo 
Saraiva Neves Júnior, João Ilânio Sampaio, Cícero Joanes Leite Sampaio, Maria Gely de Freitas 
Pereira, Marcus José Alencar Lima, Matheus Cleber Saraiva Gonçalves, Odair José de Matos 
e Vicente Eugênio Pereira. Expedito Rildo Cardoso Xavier Teles - Solicitou o envio de ofício 
à família do jovem Francisco Erlânio Macedo Silva, registrando votos de pesar pelo seu 
falecimento, ocorrido recentemente em nosso Município. Solicitou o envio de ofício ao Sr. 
Marciano Filho – Marcianito, registrando votos de parabéns pela passagem do seu aniversário 
natalício. Subscreveram estes ofícios os seguintes Vereadores: Antônio Ferreira de Santana, 
Antenor Francisco de Amorim, Cícera Bertulino de Souza, Dorivan Amaro dos Santos, Epitácio 
Saraiva da Cruz Neto, Francisco Marcelo Saraiva Neves Júnior, Maria Gely de Freitas Pereira, 
André Feitosa, Marcus José Alencar Lima, Matheus Cleber Saraiva Gonçalves e Vicente 
Eugênio Pereira. Marcus José Alencar Lima - Solicitou o envio de ofício ao Ministro da 
Saúde, Alexandre Padilha com cópia ao Deputado Federal Yuri do Paredão, registrando votos 
de parabéns pela transformação da Unidade de Oncologia do Hospital São Vicente de Paulo em 
alta complexidade. Subscreveram este ofício os seguintes Vereadores: Antônio Ferreira de 
Santana, Antenor Francisco de Amorim, Cícera Bertulino de Souza, André Feitosa, Dorivan 
Amaro dos Santos, Expedito Rildo Cardoso Xavier Teles, Francisco Marcelo Saraiva Neves 
Júnior, João Ilânio Sampaio, Cícero Joanes Leite Sampaio, Maria Gely de Freitas Pereira, 
Matheus Cleber Saraiva Gonçalves, Odair José de Matos e Vicente Eugênio Pereira. Matheus 
Cléber Saraiva Gonçalves - Solicitou o envio de ofício à família do jovem Francisco Erlânio 
Macedo Silva, registrando votos de pesar pelo seu falecimento, ocorrido recentemente em nosso 
Município. Subscreveram este ofício os seguintes Vereadores: Antônio Ferreira de Santana, 
Antenor Francisco de Amorim, Cícera Bertulino de Souza, Dorivan Amaro dos Santos, 
Expedito Rildo Cardoso Xavier Teles, André Feitosa, João Ilânio Sampaio, Epitácio Saraiva da 
Cruz Neto, Francisco Marcelo Saraiva Neves Júnior, Cícero Joanes Leite Sampaio, Maria Gely 
de Freitas Pereira, Marcus José Alencar Lima, Odair José de Matos e Vicente Eugênio Pereira. 
Cícero Joanes Leite Sampaio – apenas registrou votos de agradecimentos a Deus, aos 
familiares e aos Vereadores que oraram para a recuperação da sua saúde após cirurgia realizada. 
Antônio Ferreira de Santana - Solicitou o envio de ofício ao Sr. Samuel Nogueira, registrando 
votos de parabéns pela passagem do seu aniversário natalício. Subscreveram este ofício os 
seguintes Vereadores: Antônio Ferreira de Santana, Antenor Francisco de Amorim, Cícera 
Bertulino de Souza, Dorivan Amaro dos Santos, Epitácio Saraiva da Cruz Neto, Expedito Rildo 
Cardoso Xavier Teles, Francisco Marcelo Saraiva Neves Júnior, João Ilânio Sampaio, Cícero 
Joanes Leite Sampaio, Maria Gely de Freitas Pereira, Marcus José Alencar Lima, Matheus 
Cleber Saraiva Gonçalves, Odair José de Matos e Vicente Eugênio Pereira. Francisco Marcelo 
Saraiva Neves Júnior - Solicitou o envio de ofício a toda a comunidade do Sítio Correntinho, 
em nome de Mô Soares, registrando votos de parabéns pela excelente organização da festa do 
pau da bandeira de Nossa Senhora das Dores, no Sítio Correntinho. Solicitou o envio de ofício 



 
 
 

ao Dr. John Vasconcelos, idealizador do CECAP, registrando votos de parabéns pela realização 
do evento de odontologia Odonto Trends, realizado em Barbalha, fortalecendo a odontologia 
na Região do Cariri. Subscreveram estes ofícios os seguintes Vereadores: Antônio Ferreira de 
Santana, Antenor Francisco de Amorim, Cícera Bertulino de Souza, André Feitosa, Dorivan 
Amaro dos Santos, João Ilânio Sampaio, Cícero Joanes Leite Sampaio, Maria Gely de Freitas 
Pereira, Marcus José Alencar Lima, Matheus Cleber Saraiva Gonçalves, Odair José de Matos 
e Vicente Eugênio Pereira. Antenor Francisco de Amorim - Solicitou o envio de ofício a -
Dona Nega, registrando votos de parabéns pela passagem do seu aniversário natalício. 
Subscreveram este ofício os seguintes Vereadores: André Feitosa, Antônio Ferreira de Santana, 
Cícera Bertulino de Souza, Dorivan Amaro dos Santos, Epitácio Saraiva da Cruz, Expedito 
Rido Cardoso Xavier Teles, Francisco Marcelo Saraiva Neves Júnior, João Ilânio Sampaio, 
Marcus José de Alencar Lima, Maria Gely de Freitas Pereira, Matheus Cleber Saraiva 
Gonçalves, Odair José de Matos e Vicente Eugênio Pereira. Vicente Eugênio Pereira - 
Solicitou o envio de ofício a equipe de transporte da saúde, registrando votos de parabéns pela 
excelente organização na realização dos trabalhos. Subscreveram este ofício os seguintes 
Vereadores: Antônio Ferreira de Santana, Antenor Francisco de Amorim, Cícera Bertulino de 
Souza, Epitácio Saraiva da Cruz Neto, Dorivan Amaro dos Santos, Expedito Rildo Cardoso 
Xavier Teles, Francisco Marcelo Saraiva Neves Júnior, João Ilânio Sampaio, Cícero Joanes 
Leite Sampaio, Maria Gely de Freitas Pereira, Marcus José Alencar Lima, Matheus Cleber 
Saraiva Gonçalves e Odair José de Matos. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei Nº 54/2025, de 
autoria do Executivo Municipal, que dispõe sobre a denominação de escola municipal que 
indica, e dá outras providências, em discussão. Fizeram uso da palavra os seguintes Vereadores: 
João Ilânio Sampaio, Expedito Rildo Cardoso Xavier Teles, Matheus Cleber Saraiva 
Gonçalves, Francisco Marcelo Saraiva Neves Júnior, André Feitosa e Cícero Joanes Leite 
Sampaio. No momento da discussão O Vereador João Ilânio Sampaio apresentou a seguinte 
Emenda Verbal: EMENDA VERBAL SUPRESSIVA Nº 001/2025 ao Projeto de Lei Nº 
54/2025 - Emenda Verbal Supressiva ao Projeto de Lei nº 54/2025 que altera o texto do Artigo 
1º caput. O Vereador João Ilânio Sampaio requereu e submeteu à Mesa Diretora Emenda Verbal 
Supressiva a luz do Art. 103, §2º do Regimento Interno, suprimindo o seguinte trecho do Artigo 
1º caput “que deve substituir a EMEIF Bom Jesus”, do Artigo 1º caput, do projeto de lei nº 
54/2025, renumerando-se os demais. Justificativa - A manutenção do referido trecho do Artigo 
1º caput, no corpo da lei acabaria por excluir uma parcela importante da história do Caldas e do 
Município, diante disto mantendo o nome Escola Bom Jesus.  O Presidente da Mesa Diretora 
submeteu ao Plenário, o qual por maioria absoluta APROVOU a proposta de emenda em 
destaque. Sala das Sessões da Câmara Municipal de Barbalha em 08 de setembro de 2025 - 
JOÃO ILÂNIO SAMPAIO – Vereador. No momento da discussão O Vereador Expedito 
Rildo Cardoso Xavier Teles apresentou a seguinte Emenda Verbal: EMENDA VERBAL 
ADITIVA Nº 01/2025 AO PROJETO DE LEI Nº 54/2025 - Emenda aditiva o Projeto de Lei 
n. 54/2025 acrescentando complemento ao Artigo 1º caput. O Vereador Rildo Teles requereu e 
submeteu à Mesa Diretora Emenda Verbal Aditiva, acrescentando complemento ao Artigo 1º 
caput do Projeto de Lei nº 54/2025 nos seguintes termos, Art. 1º. Fica denominada de Escola 
de Tempo Integral – ETI Professora Teresinha Garcia Saraiva – Escola Bom Jesus, a nova 
unidade escolar, em construção no Distrito do Caldas. O Presidente da Mesa Diretora submeteu 
ao Plenário, o qual por maioria absoluta APROVOU a proposta de emenda em destaque. Sala 
das Sessões da Câmara Municipal de Barbalha em 08 de setembro de 2025. EXPEDIDO 
RILDO CARDOSO XAVIER TELES – Vereador. Após a discussão o Projeto de Lei Nº 



 
 
 

54/2025, foi colocado em votação. Sendo Aprovado por unanimidade com14 (quatorze) votos 
favoráveis. EMENDA VERBAL SUPRESSIVA Nº 001/2025 ao Projeto de Lei Nº 54/2025, 
de autoria do Vereador João Ilânio Sampaio em votação. Sendo Aprovada por unanimidade 
com14 (quatorze) votos favoráveis. EMENDA VERBAL ADITIVA Nº 01/2025 AO 
PROJETO DE LEI Nº 54/2025, de autoria do Vereador Expedito Rildo Cardoso Xavier 
Teles, em votação. Sendo Aprovada por unanimidade com14 (quatorze) votos favoráveis. 
Projeto de Lei Nº 55/2025, de autoria do Executivo Municipal, que dispõe sobre a concessão 
de gratificação por produtividade aos agentes de vigilância sanitária, e dá outras providências, 
em discussão. Fizeram uso da palavra os seguintes Vereadores: João Ilânio Sampaio, Odair José 
de Matos e Expedito Rildo Cardoso Xavier Teles. Após a discussão o Projeto de Lei Nº 
55/2025, foi colocado em votação. Sendo Aprovado por unanimidade com14 (quatorze) votos 
favoráveis. Projeto de Resolução Nº 27/2025, de autoria dos Vereadores Dorivan Amaro 
dos Santos e João Ilânio Sampaio, que Confere Título de Cidadão Barbalhense a 
personalidade que indica e dá outras providências, em discussão. Fizeram uso da palavra os 
seguintes Vereadores: João Ilânio Sampaio, Dorivan Amaro dos Santos, Francisco Marcelo 
Saraiva Neves Júnior e Epitácio Saraiva da Cruz Neto. Subscreveram este Projeto os seguintes 
Vereadores: Antônio Ferreira de Santana, André Feitosa, Antenor Francisco de Amorim, Cícera 
Bertulino de Souza, Expedito Rildo Cardoso Xavier Teles, Francisco Marcelo Saraiva Neves 
Júnior, Cícero Joanes Leite Sampaio, Maria Gely de Freitas Pereira, Marcus José Alencar Lima, 
Matheus Cleber Saraiva Gonçalves e Vicente Eugênio Pereira. Após a discussão o Projeto de 
Resolução Nº 27/2025, foi colocado em votação. Sendo Aprovado por unanimidade dos 
Vereadores presentes com 13 (treze) votos favoráveis. Neste momento o Presidente Dorivan 
Amaro dos Santos apresentou ao Plenário um dado de grande relevância, informando que 
o Vereador Expedito Rildo Cardoso Xavier Teles está na liderança da produção 
parlamentar com mais de 270 Requerimentos desde a implantação do Sistema Eletrônico. 
E que neste ano de 2025 o Vereador Expedito Rildo Cardoso Xavier Teles está em 1º 
Lugar com mais de 94 Requerimentos. Todos os Requerimentos foram discutidos, votados e 
aprovados por unanimidade dos Vereadores presentes, EXCETO o Requerimento Nº 688/202, 
retirado da Ordem do Dia pelo autor. Neste momento o Vereador Expedito Rildo Cardoso 
Xavier Teles, renunciou a liderança do Grupo da Oposição. PALAVRA FACULTADA: 
Fizeram uso da palavra os seguintes Vereadores: Odair José de Matos, André Feitosa, Epitácio 
Saraiva da Cruz Neto, Expedito Rildo Cardoso Xavier Teles e Dorivan Amaro dos Santos. O 
Presidente, Dorivan Amaro dos Santos, nos termos do art. 153 do Regimento Interno encerrou 
a Sessão às 19h12min (dezenove horas e doze minutos). E para tudo constar, eu, Francisco 
Marcelo Saraiva Neves Júnior, 1º Secretário, pelos apontamentos colhidos, lavrei a presente 
Ata, que depois de lida e aprovada será assinada. Os teores originais dos pronunciamentos, se 
encontram disponíveis para consultas ou controvérsias em relação a esta, no Arquivo Sonoro 
desta Casa. 
 


